

百名外国政党政要看中

百年大党的成功密码

以人民为中心的发展思想,与时俱进的理论品格,自我革命的政治勇气,因地制宜的精准扶贫方略……在许多国际人士眼中,从理念到行动,从经验到制度,百年来,中国共产党的这些“成功密码”不仅造福中国人民,也给世界带来深刻启示

太平洋事务理事会主席易立亚·奥蒂诺——

理论联系实际,顺应时代潮流发展

本报记者 刘玲玲

“中国共产党始终以人民的福祉为目标,在摆脱贫穷、奔向富裕的道路上坚持不让一个人掉队,这是区别于很多政党的显著特征之一。”太平洋事务理事会主席易立亚·奥蒂诺近日在接受本报记者采访时表示,“这种维护人民根本利益的工作原则和方向,使中国共产党获得了广大人民群众的支持,这也是中国共产党创造历史奇迹的不竭动力。”

“现在的中国跟几十年前我见到的中国完全不一样了。”奥蒂诺1987年第一次来中国,当时的情景还历历在目:“我在北京读书的时候,还使用粮票购买生活用品,街上都是自行车。如今城市高楼林立,车水马龙,人们的精神风貌积极向上、充满活力。”在随后的10多年里,他曾赴北京、天津、广东、云南等地求学和工作,亲眼见证了中国的发展,也对中国共产党的执政理念有着自己的观察和体会。

奥蒂诺盛赞中国的脱贫成就,认为中国共产党充分兑现了庄严承诺。他说,改革开放以来,按照现行贫困标准计算,中国数亿贫困人口摆脱贫困,贫困人口占同期全球贫困人口70%以上,这是对整个人类社会发展进步的一项重大贡献。“特别是中国在基础设施建设领域取得的成就,无论是铁路还是港口,其现代化程度令我印象深刻。这不仅切实提升了人们的生活质量,也为畅通贸易渠道搭建了桥梁。中国在科技、教育、新兴领域也取得了惊人的进步。比如,中国是世界第二大研发投入国、最大的留学生生源国、拥有最庞大的互联网用户群体等,这些成就举世瞩目。”奥蒂诺说。

奥蒂诺兴奋地同记者回忆起2019年参加庆祝中华人民共和国成立70周年大会的场景:“当时我就在

彩车上,现场感受到人们喜悦和自豪的心情,感受到中国人民对党和国家的热爱和支持,我十分激动。”在他看来,中国共产党切切实实为人民办实事、做好事,因此能拥有最广泛的支持、最稳固的民意基础。“中国人民对中国共产党的信心在大量国际研究中都得到了体现。哈佛大学的一份研究报告显示,在中国共产党领导下,中国人民对中国政府的支持率和满意度超过93%。”奥蒂诺说。

奥蒂诺认为,中国共产党吸纳了中国的许多优秀人才,具有严密的组织体系和纪律观念,很多干部都经历过基层锻炼,了解最广大人民的需求,这种组织优势是西方国家政党无可比拟的。中国共产党还拥有自我革新的品格。“在我看来,这是中国共产党最强大的能力之一。事实上,中国共产党自成立以来,对中国的国情和国际形势与时俱进地进行科学评估,在重要的历史关口调整自己的政策和战略,并坚持理论联系实际,顺应时代潮流发展。”奥蒂诺说,与时俱进是中国共产党的一大优势,使其能够以正确的方式应对问题挑战,适应各种变化,带领中国人民攻克难关。

奥蒂诺告诉记者,最近他正和同事们准备撰写一本关于中国社会制度和治理模式的书,探讨中国发展和治理经验。他特别提到了共建“一带一路”倡议:“我认为,中国作为世界经济发展的重要引擎,提出共建‘一带一路’推动了沿线国家和地区间的直接合作,为未来世界的发展和繁荣提供了新机遇。这是伟大的、富有雄心的项目,更是中国为全人类的幸福和利益而作出的贡献。”



①



②



③



④

图①:太平洋事务理事会主席易立亚·奥蒂诺。
图②:孟加拉国和平理事会秘书长夸西姆。
图③:巴西瓦加斯基金会巴西—中国研究中心负责人卡瓦略。
图④:尼中友好论坛主席高亮。
图⑤:新疆奇台县吉布库镇渠坝村通过发展乡村旅游帮助农民走上致富路。

孟加拉国和平理事会秘书长夸西姆——

以实际行动展现社会主义制度的优越性

本报记者 胡博峰

“中国共产党务实、灵活地将马克思主义与本国国情相结合,走出了一条独特的发展之路。”孟加拉国和平理事会秘书长夸西姆在接受本报记者采访时如是说。

夸西姆年近八旬,年轻时曾是本国共产党地下组织成员。夸西姆说,1840年鸦片战争以来,为救亡图存,中国人民进行了不屈不挠的斗争。“在长期的探索中,中国尝试了不同的政治体制和发展道路,历史已经证明,中国的民族独立和国家富强只有在共产党的领导下才得以实现。”

夸西姆多次访问中国。“每次中国之行都有不同的收获,我亲眼见证了中国改革开放以来的快速发展,对中国共产党治国理政的伟大成就感到由衷钦佩。”夸西姆到访过北京、上海、大连、武汉等很多城市,“宽阔的街道、闪耀的华灯、热情的人们……中国社会主义的发展欣欣向荣。”

“从打赢脱贫攻坚战到成功抗击疫情,中国共产党领导人民以实际行动展现了社会主义制度的优越性。”夸西姆表示,中国历史性地解决了困扰几千年的绝对贫困问题,提前10年完成联合国2030年可持续发展议

程的减贫目标,“中国共产党领导下的中国,凭借其社会主义制度集中力量办大事的优势和全国人民团结奋斗的精神,创造了人类发展史上的奇迹。”夸西姆表示,中国在完成本国脱贫目标的同时,还通过参加联合国“消除贫困联盟”、设立南南合作援助基金等推动国际发展合作,“为解决全球发展问题作出贡献。”

“面对疫情的冲击,中国坚持人民至上、生命至上,所采取的快速有效的应对举措让世界惊叹。”夸西姆认为,“中国取得的这些伟大成就来之不易,中国共产党的领导以及全国人民上下一心的宝贵精神发挥了最关键作用。”

夸西姆向记者展示了他阅读并做满笔记的《习近平谈治国理政》一书,“我反复阅读这本书,从中汲取了很多哲理和智慧,特别是创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念和构建人类命运共同体的重要思想。”

“百年来,中国共产党因坚守初心和使命赢得人民的拥护和支持,也因坚持自我革命而充满生机活力。”夸西姆表示,“在中国共产党建党百年之际,祝愿在中国共产党领导下,中国取得更加辉煌的成就,为人类发展贡献更多智慧和力量。”

巴西瓦加斯基金会巴西—中国研究中心负责人卡瓦略——

倾听群众心声,增进人民福祉

本报记者 张远南

“作为执政党,中国共产党带领中国人民交出的答卷令人信服。”近日,巴西瓦加斯基金会巴西—中国研究中心负责人埃万德罗·卡瓦略在接受本报记者采访时表示,中国共产党各项工作出发点始终是人民,以实现、维护和发展好人民的利益为己任,“这是中国共产党取得成功的重要因素”。

卡瓦略曾在中国参加访问项目,一边学习汉语,一边积极接触中国历史文化,深入了解中国经济社会发展。“了解中国共产党的历史才能真正读懂中国。”在上海访问期间,卡瓦略参观了位于兴业路76号的中共一大会址纪念馆。“中国共产党在内忧外患中诞生,在与强敌的不断抗争中发展壮大,克服了难以想象的重重挑战,带领中国人民获得民族独立,一直为民族复兴而奋斗。”卡瓦略仔细观看了纪念馆里一张张图片和文字介绍,感叹于中国共产党强大的生命力,“从建党之初只有几十名党员,到如今成为拥有9100多万党员的世界第一大党,这是极不平凡的征程”。

在卡瓦略看来,中国共产党成功引领国家经济稳步前进,各方面发展充满活力,注重创新是其中的秘诀之一。2018年,改革开放40周年之际,卡瓦略曾访问广东、深圳、珠海等地的蓬勃发展,雄伟的港珠澳大桥等中国工程名片享誉世界……“短短几十年间,中国走

过了许多发达国家几百年时间走过的路,发生了翻天覆地的变化,向世界展现中国道路的独特魅力。”卡瓦略说,无论是移动支付、共享经济等新业态的快速发展,还是高速铁路等基础设施的全面升级,都直观地反映出中国共产党的治理效能,激发了社会的创新活力。

“从严治党是中国共产党保持旺盛生命力的重要法宝。”卡瓦略认为,党的十八大以来,随着全面从严治党不断走向制度化、法治化,打击腐败、党内监督得到强化,有效巩固了中国共产党的执政基础。

“举世瞩目的减贫成就,反映出中国共产党执政为民的价值追求。”卡瓦略说,中国共产党高度重视扶贫工作,将发展与减贫紧密联系起来,取得了脱贫攻坚战的全面胜利。

卡瓦略还特别提到了近年来中国各地推进“厕所革命”的例子,他说:“如果你生活在中国,留意观察,就会切身感受到中国共产党善于倾听群众心声,政策的出发点是为了增进人民福祉。”

“在抗击新冠肺炎疫情过程中,中国政府坚持人民至上、生命至上的理念,广受赞誉。”卡瓦略总结道,中国共产党百年发展历程中,为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心从未改变。



人民视觉

本版责编:牟宗琮 荣 翌
版式设计:蔡华伟

“中国共产党是心系人民的政党。”尼泊尔尼中友好论坛主席高亮曾多次到访中国,经济社会发展的活力,人们脸上自信的笑容,给他留下深刻印象。

高亮曾多次前往西藏,每一次去西藏都能看到新的变化。高亮说,今年是西藏和平解放70周年。70年来,在中国共产党领导下,西藏基础设施建设不断完善,社会保障水平持续提升,人们的获得感、幸福感、安全感显著增强。

让高亮赞赏的是,西藏许多特有的经济资源得到有效保护和开发,真正做到了因地制宜、精准扶贫。西藏芒康县纳西族乡古盐田就是一个缩影。数千年来,这里的人们世代以制盐为生,几百户人家在盐田辛苦劳作。高亮记得,第一次来这里时,层层叠叠、错落有致的盐田让他十分震撼,但同时,他也感受到人们的生活十分艰苦。

近年来,为帮助村民脱贫致富,当地政府经过充分调研论证,决定将这里规划为旅游景区,同时对传统制盐手工艺进行保护开发。现在,这个滇藏线上的小乡村已变成了游客争相“打卡”的景点,人们把这里的盐田称作是“大自然最美的眼影盘”。高亮再去的时候,曾经相识的盐田阿妈已是网红民宿旅社的经营者,原本在外地打工的几个孩子也纷纷回来帮她打理生意。“如今,阿妈的脸上总是挂着笑容。”高亮说,自己打心眼儿里为她感到高兴。

“西藏是个美丽富饶的地方,这里有丰富的旅游资源和物产资源,最需要的是人才。”高亮说,一批批来自中国各地的援藏党员干部们,带来了经验、眼界和市场,为西藏发展补足了短板。“他们为西藏的发展做出了实实在在的努力。”

高亮对中国脱贫攻坚格外关注。今年2月,习近平主席宣布中国脱贫攻坚战取得了全面胜利,完成了消除绝对贫困的艰巨任务。高亮为此感到振奋:“中国脱贫成就就是对世界发展的巨大贡献,尼泊尔和许多发展中国家一样,都在努力学习中国经验,为人民创造更好的生活。”

高亮在中国留学多年,取得了经济学博士学位,研究方向是中国的对外开放政策和“一带一路”倡议,对中国的发展理念有着深入理解。“当一些国家鼓吹封闭自守,经济全球化遭遇逆流时,中国共产党带领中国人民坚定地站在支持全球化发展的一边。习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式发表主旨演讲,为世界经济和全球化发展提供信心和指引,举办中国国际进口博览会,以实际行动扩大对外开放,这些都表明中国致力于在促进全球共同发展中实现自己的发展。”他说。

2015年,尼泊尔发生里氏8.1级地震,中国紧急驰援。高亮清楚地记得,中国派出的救援队是第一支抵达尼泊尔的国际重型救援队,为协助尼泊尔开展搜救工作发挥了重要作用。抗击新冠肺炎疫情中,中国向尼泊尔捐赠了大量医疗防疫物资,保障尼泊尔防疫工作的顺利进展。今年3月,中国开始向尼泊尔提供新冠疫苗援助,以促进尼泊尔旅游等产业尽快回归正轨。“中国共产党不仅为中国人民谋幸福,同时也心系世界各国人民的发展。”高亮说,在建党百年的新起点上,期待中国共产党带领中国人民取得更大进步,为人类创造更美好的未来。

在促进全球共同发展中实现自己的发展

尼中友好论坛主席高亮——
本报记者 程是顿